

ВЗГЛЯДЫ М. П. ПОГОДИНА И Н. Г. УСТРЯЛОВА НА ПРОБЛЕМУ ЗАКЛЮЧЕНИЯ ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКИХ УНИЙ XIV–XV вв.

И. В. Кравченко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра истории Беларуси и восточных славян)

Статья посвящена рассмотрению вопроса заключения уний между Королевством Польским и Великим княжеством Литовским, в частности Кревской (1385 г.) и Городельской (1413 г.), в работах российских историков первой трети XIX в. М.П. Погодина и Н.Г. Устрялова.

Российские историки первой трети XIX в. не занимались специальным изучением истории ВКЛ, в рассматриваемый период не сложилась цельная система взглядов на унии между Королевством Польским и ВКЛ. В работах того периода имелись крайне неполные сведения о событиях, происходивших собственно на землях княжества до XV в. История ВКЛ не была самостоятельным объектом исторических исследований, абсолютное большинство российских дореволюционных историков не связывало данное государство с историей России и использовала данные из литовско-белорусских источников лишь для сравнения уровня общественно-экономического, культурного устройства ВКЛ и Московского княжества. Более того, в своих сочинениях историки отождествляли понятие ВКЛ с термином «Литва».

М.П. Погодин в «Начертании русской истории», касаясь истории ВКЛ последней четверти XIV в., упомянул, что после смерти князя Ольгерда в 1377 г. свои позиции усилил его сын Ягайло, который получил польский престол вместе с рукой Ядвиги, дочери короля Людовика Великого, при условии объединения Польши и Литвы и обращением ВКЛ в христианскую веру [1, с. 124]. Собственно, с этого момента, по мнению историка, началось сближение Польши и ВКЛ: примечательно, что М.П. Погодин не называет ни года подписания унии, ни года заключения брака Ягайло и Ядвиги.

Рассмотрев проблему внешнеполитической активности ВКЛ в восточном (московском) направлении в начале XV в., М.П. Погодин выразил мнение о негативном отношении Витовта к сближению ВКЛ и Королевства Польского: Витовт противился инициативам Ягайло о создании в ВКЛ Сената (Сейма) по польскому подобию, а также праву польской шляхты участвовать в избрании великого князя, а шляхты ВКЛ – польского короля. Историк, не упоминая факт подписания Городельского привилея, четко изложил одно из условий польско-литовской унии 1413 г.: расширение привилегий польской шляхты на землях ВКЛ и шляхты ВКЛ на территории Польского Королевства.

Политические события Польского восстания 1830–1831 гг. стали фактором, активизировавшим исследование по истории ВКЛ в среде российских дореволюционных историков. Первым историком, который переосмыслил прошлое ВКЛ, в частности, взгляд на проблему заключения польско-литовских уний, был Н.Г. Устрялов. События до подписания Кревской унии между ВКЛ и Польшей историк характеризовал как время, когда великие князья литовские имели преимущество над московскими, превосходя последних по силе оружия, не платя дань ордынцам. Однако ситуация в регионе изменилась после подписания Кревской унии, которую Н.Г. Устрялов называл случайным обстоятельством [2, с. 18].

Причиной подписания унии историк указал обещание, данное Ягайло польским магнатам и епископам на объединение ВКЛ и Польши. Этот политический шаг Н.Г. Устрялов характеризовал как необдуманый, потому что Ягайло, дав слово, не продумал условий объединения двух государств. По мнению Н.Г. Устрялова, тесный, но одновременно и слабый союз с Польшей, государством с отличным от ВКЛ верой, языком, гражданским устройством вызвал у «русского народа», т. е. населения княжества, опасения. Эти опасения в течение XV и первой половины XVI в. превратились в несколько попыток великих князей литовских вернуть утраченную самостоятельность княжества, разорвав унию, до того, как ВКЛ и Польша объединились в единое государство – Речь Посполитую, в котором к концу XVII в. ВКЛ утратило многие черты «русскости» [2, с. 19].

В отличие от М.П. Погодина, Н.Г. Устрялов дал характеристику Городельскому сейму: его решения историк считал не столько катализатором сближения и объединения двух государств, сколько инструментами в междоусобной борьбе за власть и влияние между Ягайло и Витовтом [3, с. 208]. Отметив уравнивание прав

шляхты ВКЛ и Королевства Польского, Н.Г. Устрялов среди решений сейма выделил также неограниченную власть шляхты в имениях, получение ей гербов и званий по польскому образцу. Необходимо также отметить, что в научной среде концепция и взгляды Н.Г. Устрялова не пользовались поддержкой современников.

Таким образом, на примере взглядов М.П. Погодина видно, что в целом история ВКЛ не входила в сферу интересов российских историков первой трети XIX в. Проблеме заключения польско-литовских уний конца XIV – начала XV в. уделялось незначительное внимание: оценивая Кревскую унию, М.П. Погодин воспринимал ее как событие негативное, послужившее катализатором в противостоянии Польши и княжеств Руси, а также между католическим и православным населением в данном регионе. Примечательно и то, что в своих работах М.П. Погодин не упоминал Виленско-Радомскую унию, а также не представил характеристику Городельской унии 1413 г.

Несмотря на то, что Н.Г. Устрялов назвал Кревскую унию случайностью, по его мнению, она имела важнейшие последствия для земель Западной Руси: с этого события началось отдаление ВКЛ от русских княжеств, переросшее в противостояние на протяжении XIV–XVIII вв. вплоть до воссоединения в границах Российской империи. Сближение Польского Королевства и ВКЛ закрепила Городельская уния: по мнению историка, заключение уний между Королевством Польским и ВКЛ повлекло за собой постепенную потерю самостоятельности последнего.

Литература

1. Погодин, М. П. Начертание русской истории : для гимназий / М. П. Погодин. – 2-е изд. – М. : Ун-кая типография, 1837. – 408 с.
2. Устрялов, Н. Г. О Литовском княжестве / Н. Г. Устрялов. – СПб. : Типография Экспедиции заготовления государственных бумаг, 1839. – 43 с.
3. Устрялов, Н. Г. Русская история до 1855 г. : в 2 ч. / Н. Г. Устрялов. – Петрозаводск : Фолиум, 1997. – 958 с.